



林文燦英文小學校長文詩詠： 打造知識殿堂

保良局林文燦英文小學（下稱「林文燦英文小學」），於2007年成立。在文詩詠校長及其卓越團隊的不懈努力下，憑藉心中對教育的熾熱理念，將學校打造成學生心之所向、充滿歡樂且活力澎湃的知識殿堂。文校長篤信，教育是為莘莘學子搭建逐夢舞台、賦予成長契機的偉大事業，是靜待繁花盛放的溫柔過程，需要代代傳承、薪火相續。

教育佳特約記者 樹霖

林文燦英文小學是一所直資小學，現有792名學生，其中約三成是外籍學生。學校設24個班級，師生來自全球五大洲31個國家和地區，堪稱多元文化交融的「地球村」。學校以「愛敬勤誠」校訓為基準，以「德、智、體、群、美」五育為核心軸線，以多元文化為側翼。學校女子籃球隊連續三年獲得全港小學學界籃球比賽冠軍，更兩次代表香港參加李寧全國小學生籃球比賽，最好成績位列全國第四。跳繩隊多名學生被選為香港跳繩隊隊員。冰球隊也在學界比賽中取得十連冠。此外，學校在舞獅、歌詠團、英文話劇等活動領域大放異彩，在香港學界美名遠揚。

一切從55學生開始

教育佳記者訪問了校長文詩詠，聆聽她創校的精彩歷程以及對未來教育的期許。文詩詠的創校之旅宛如電影《五個小孩的校長》情節般勵志，2008年，她接任林文燦英文小學校長一職，



▲林文燦英文小學冰球隊閃耀學界，在比賽中取得十連冠。

讓學生綻光芒



▲林文燦英文小學在舞獅等方面表現出眾。

當時學校僅開設一年級兩個班，報讀學生僅65人，開學時又有10人離校，只剩55人。面對如此艱難開局，她毫不氣餒，憑藉堅定信念，攜手學校元老教師團隊，砥礪前行。次年招生，報讀人數增至90人，順利開設三班。歷經17年風雨兼程，如今林文燦英文小學聲名鶴起，已成為區內外聞名遐邇的優質學校。

文詩詠自1989年投身教育界，在這片熱土深耕36載：從小學英文及體育教師起步，2004年出任保良局賈梅士學校校長，四年後轉任林文燦英文小學校長。她始終秉持：教育是為學生構築展示自我的舞台與機遇。學校不僅是傳授知識的殿堂，更應着力挖掘學童潛能，讓他們滿懷自信與能量，勇於直面未來挑戰。她深知，發現學生閃光點，並傾盡全力為學生提供發展、提升自我的機會，才能讓學生充分發揮所長。

厚植學生家國情懷

走進位於土瓜灣上鄉道的校園，國旗、區旗在建築物外牆、走廊欄杆、禮堂等處迎風招展。文詩詠校長一直積極推進國民教育，旨在培育學生強烈的國民身份認同，樹立以中國人為榮的自豪感，厚植愛國愛港情懷，引導學生日後為國家

和香港建設貢獻力量。

學校在走廊、梯間轉角擺放展示板和模型，向學生介紹國家發展成就與香港國安法知識。教學上，各學科緊密貫穿國家安全20個重點領域。以數學科為例，講授大數據、網絡安全等知識，讓學習與生活緊密相連；人文科則聚焦六個範疇，深度認識國家及歷史，將愛國主義教育由小一至小六皆融入課堂。

面對適齡學童人口持續下降等挑戰，學界面臨生源不足困境，未來不少學校可能需縮班甚至面臨停辦風險。文詩詠校長指出，學校停辦嚴重打擊前線教師士氣，不利本港教學工作。她倡議中小學推行小班教學，穩定教師隊伍。「十年樹木，百年樹人」，作為教育者，她深感為社會培育多元人才責任重大，將矢志不渝，以生命影響生命，以無私教育者的信念為指引，在教育征程上篤行不怠。